CJ' doubtnut

India's Number 1 Education App

PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

el Y gelt wepfa der fafeswor

RIS B TARY &g YAt 187 Jee Main

1. m GIHA g q 37742 & Seidei oI E fagld & # fovmrea=er 4
aRd a1 ST 81 1 g1 dF &= W Sciae il ol 991 8P

A \/2qu/777,

B. \/2Eq/ml

C. \/2Em/ql


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_j7SHx4lWAcXq

D. /Eq/ml

Answer: A

O iz

2.TP WdH 3R Uh -dHUT 100 diee &b fAUarR A aiRd B3 3ira

&1 WIeH 3R o-B0T I T aTeed I 31urd gem -

A+2:1

B.2:1

C.2v/2:1

1
D.——:1

2v/2

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_j7SHx4lWAcXq
https://dl.doubtnut.com/l/_IS3JKHptAta4

L Mol JV\IN K4 )

3.10 g & TIf3IH a1 & T gRT Uh b8 H ITfaid Bieid &Hi
I S PR safe Acdtd Hall BT 90% UPT & Y1l |
givafda aar &1 (If2ag ge1r H 901 e&f = 590 Aqier dan
h = 6.63 x 10~ * SA-THUS)

A 0.267 x 108

B.0.267 x 10

C.0.267 x 10%°

D.0.267 x 107

Answer: C

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_IS3JKHptAta4
https://dl.doubtnut.com/l/_AaJyCesJSpL1
https://dl.doubtnut.com/l/_liXm2WArM4u6

4, U 3T TiRgHter Pl T 379 1000 fobeiiedst deuT b 66
faliare g1 ufd g 3T widi Ht T grit

A 10%7

B. 10%®

c.10%

D. 10%°

Answer: C

O fdisw

5. U WHAcl e TR TP FH-R b1 Ysi 3Aafd &1 THd e

40% TBI DY IMRT B & dT AT Yb19l bl Wiafcid Hcll &

Ife 3muferd feevor 6t 91fth 60 are €, dl Fdg W IR g &P -


https://dl.doubtnut.com/l/_liXm2WArM4u6
https://dl.doubtnut.com/l/_SW6p4TCcsBG9

A.3.2 x 10~ % =geA
B.3.2 x 10 7 R
C.5.12 x 10~ 7 =eA

D.5.12 x 10~ 8 R[eq

Answer: B

O drd s

6. afe h Wi AP &, ) 0.01 A avreedf & B Bl HadT &P

A h x 102
B.h
C.h x 10

D.h x 10'2


https://dl.doubtnut.com/l/_SW6p4TCcsBG9
https://dl.doubtnut.com/l/_CVqp9EGlLOHF

Answer: D

O Az

7.50 A1 ¥ I Bt fag HId & gRT U Hforam A &l g
fpar ST 81 39 A & fRY W 60 diee &1 fA9ar=R &1 319 g8

Y1l Hid 1 HY ¥ &1 31, dl Aol A IcT3id Bl sadei -
A. T § U TS gl
B. I H 31T B3I

C. Y ol HAI gd &I Ueh -1TE &P1

D. U bl Hali Yd Pl Up Ts gpfl

Answer: A

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_CVqp9EGlLOHF
https://dl.doubtnut.com/l/_mKGDojCPxrWB

8. Ticl (IaTd) & o yeprer faegd Sgell o= A &1 A(A < o)

qoTeed & 3mafad U1l & ford gl & Idg I 3a1Sid Satae = o

D. hc( Ao — A
Ao

Answer: D

O drdism



https://dl.doubtnut.com/l/_mKGDojCPxrWB
https://dl.doubtnut.com/l/_FFV6JQe3MGqG

9, Y19l fagd uTd & H19H H )\ d¥vTaed & 31mafad ybier & ford
foeft A g3 eng &1 AR fawa v, &1 af smufad g &
TRICE Y 2\ B f&ar 31, o FARvef) f3ara gem -

B. 2V,

hc
26)\0

B hc
26)\0

C.V+

D. V,

Answer: D

O s

10. U Y12l dgd TcT P befg Pl 29 YobR aRafdd fasa sr & fp

3P B Baad Wy & W, 81 -1 &1 (W, > Wy ) g &RT & 3


https://dl.doubtnut.com/l/_n9j5rvpTA4k4
https://dl.doubtnut.com/l/_J9ElBrUyv9iG

g ofvadq I, T 1, SR EL a (3 hv > W)

A.ll - l2
B.l; < I
C.ly > 1y

D.l; <ly <2l

Answer: A

O =&

11. 9BI2M &1 Uhauiig Ad feft et A Iae A d g R AT R |

Y12l ded SAAae &b 3Tt bl & n a1 Ifdst Hail E ¢ | IS Aid
Dl d/2 G R 3G f&A1 S, dl n 9 E P 7 71 g1

A.2nd 2E


https://dl.doubtnut.com/l/_J9ElBrUyv9iG
https://dl.doubtnut.com/l/_SUfQ26fA8jb5

B.4n d 4E

C.4ndE

D.nd4E

Answer: C

O ==

12. m SHHM g ¢ AT Pl Ueb SaiaeH fAdd fagd &7 E gRT aRd
fasar o/ g1 fpedt Im t R Ssvelt avareedf § uRada Y o geft
(HTYerdTG ol 7108 HId §U)

—h

A.
eEt?

—eht
E

B.

—mh
C.
eEt?



https://dl.doubtnut.com/l/_SUfQ26fA8jb5
https://dl.doubtnut.com/l/_h4iQpMNRVAd7

Answer: A

O =&

13. 1 MeV &I THH 3all & gaiaeiA (e), WeiH (p), IS (n) ddT
U] BUT (o) &b dATeed o1 A Sed PAH &

A1 Ay Ay Ans Aa
B.2. A, Ans Apy Aa
C.3. Aa» Any Apy Ac

D.4. 2, Ae, Aas A

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_h4iQpMNRVAd7
https://dl.doubtnut.com/l/_jLdUNl4gH0OE

L ______MliovIl JNIN 1|4 )

14. I fasedl 0T & 931 o it [T ST &1 ST, ol 34t Bl Sl-sedl
dvreed | ufaerd ot grf-

A.33.3%

B. 66.6 %

C.99.9 %

D.133.2 %

Answer: B

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_jLdUNl4gH0OE
https://dl.doubtnut.com/l/_EvDuXtDQC2Rq

15. a7hed | YebI2l dE[d YHTd # 3ATdferd Febrel & il # gfg a1 W

yfe Apug IS &1 dTcl SaiaeiH1 ol e # gfg &l 2|

ahad || Y19l &1 31fAe digdr &1 31ef & ufe Apus ufd swis AThd
AP Hall

A. T | I €1 I Il ft II €1 I |l ahsT | BT Jgl

TSI 8

B.dthad | I &1 avhod Il i T &1 a<hd I, Ithd | Bl T

TSHRT Tl gl

C. 9T | I &1 ahd |l 3T ¢l

D. athed | 3 &1 avhed |l I &l

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_CWhL18U5ZHK9

16. Ihed | 518 HhG YehIel WRHIUGD gIggls 3 & IERAT & dl
R Yestel B  avordedf 3rulRed et €, fSAdh! Wi &t 3t

BT O & FHIl TR B A & 3R & A gidl &1 SHBT BRI

TRATY] GRT WHICH Bl M0 g1 THb TRUMRGRY Jaifsid AT

BICH Pl el &3l # Isi #vd &1 g77 A 9gd HH &
TICT JATAfcI Fhe Heblel bl feer 7 gid &

IHeT || WHIUGE BT8ITH 31 gRT Biei- & 7G0T d 3T b
ERTH HPT IRAAA T8 B

A. T | I &1 I Il ff II €1 I 1l ahed | BT J&l

IR &

B.athed | I g1 ahd || ft I €1 ah I, a<hd | BT gl

WHHIT Tl &l

C. g | I &1 ahd |l 3T ¢l

D. ahd | 3 g1 ahd || I &l


https://dl.doubtnut.com/l/_CNyil2gSaKNS

Answer: B

O drdsw

17. ached | 919 AT 7 IS 305 & 31 Saige i Jeul ala
gl
IH || URT ATHS! & Sciae A% 31 T9161d aid 8l

A. 9 | I 81 g 1| ft I g1 a<hod |l 9whed | &l Tel

TSHRUT &

B.ahd | I &1 awhd Il Y I €1 IhA II, Iwhed | BT Hel

WSIHIT T8 Bl

C. I | I &1 ahT |l 3T ¢l

D. ahT | 3 g1 Ihd || I &1


https://dl.doubtnut.com/l/_CNyil2gSaKNS
https://dl.doubtnut.com/l/_h5xxPlZkLWSc

Answer: A

Q==

18. I & geddt & 39d gfY 1.5 x 101! = 81 GF @ gedft wR v
31feTaad 3mafad g Yarer 1.4 x 10% are/Hi? it v & 3mufad &1
I & gaprer i 3T 5 x 10 &1 & AT 98 UHavit gl

gedft % 1 H1? &F%hd W Ui AHvs Afeaaq qgtﬁ arel BIei 6l
T &

A 12.4 x 10%

B.4.2 x 10*

C.1.2 x 10%

D.1.4 x 10"


https://dl.doubtnut.com/l/_h5xxPlZkLWSc
https://dl.doubtnut.com/l/_qrx2PvlWItm7

Answer: B

O drdsw

19. g 6 gedt & 39d g 1.5 x 101! = 81 GF & gedft wR v
31feTarad 3mafad g Yarer 1.4 x 10% are/Hi? it v & 3mufad &1
I & gaprer i 3R 5 x 10 &1 & AT 98 UHavita gl

ged} &l g & [Adbe Tabich NId H 3URRAd Bl ol AT 8-

A.12.4 x 10%
B.4.2 x 10*!
C.1.2 x 10%

D.1.4 x 10"

Answer: D

| & __ - o


https://dl.doubtnut.com/l/_qrx2PvlWItm7
https://dl.doubtnut.com/l/_QvMSiUEa1Wle

| & TSN IR &4

20. 37 Pt geaft I 3fd g 1.5 x 10!t &1 F I gedt w gamrer
37fUeTrad 3MUfad & Uaerel 1.4 x 10° are/Hi? & & & 3mufad &l
I & gamrer b 3Mgfl 5 x 10 §éa1 € a1 a8 vaphavita 2|

gedft &l g & e Tabids 3T § 3ufd Biel ol T 8

A.12.4 x 10%°
B.4.2 x 10%!
C.1.2 x 10%

D.1.4 x 10'3

Answer: D

O dfdi s



https://dl.doubtnut.com/l/_QvMSiUEa1Wle
https://dl.doubtnut.com/l/_5oVM2x2N05VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PFt3AoAADU63

21. fEft m g & o1 i AT FHatt A bR & 31t 8

Ulz) = 0 z>1

0<z<1Udx > 1& fold GaPc! d¥Teed BHE A; ddT Ao &l

I BT B A Hatt 2 &, A 3 %EﬁTﬂ
2

A2

B.1

C. /2

1
D. —

NG

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_PFt3AoAADU63

22. U bl 35 Jo] & BRIGRI avreed \ &€ Ud Jad ds
gaqe &1 T v &1 Af 3afaa vt seatax 3M /4 & 39, d
SERKEECCHERIEHEN)

A v(3/4)12

B.v(4/3)'/?

C.v(4/3)'/? A®n

D.v(4/3)' % A M@

Answer: D

O =



https://dl.doubtnut.com/l/_Puq8m8rLoLDy

1. 9H | 3faFH-31UR TRIPT & Seiaei= Bl a1 bR W1fid &I 8|

FH || I SAR A9 UHBR I &, dd d ATABI0T B Adbsel! &
37K faad gerfdt €1

A. 9 | I 81 g 1| ft I g1 a<hd Il Iwhed | &l Tel

THHR0T &

B.ahd | I &l ahd Il Y I &1 IhA II, Iwhed | BT Hel

ST T8 Bl

C. I | I &1 ahd |l 3T ¢l

D. ahd | 3 g1 Ihd || I &1

Answer: B

O i s



https://dl.doubtnut.com/l/_UooaJwiMe3Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_6uES476os8gD

2. Itheg | A v > vy (S8l HAGRT) &S UHIUl bl F Ub
eTfedeh g8 ol fafOT foba STrelm &1 31f&ieaH 1feist Jofl Ua aRieh
fdua waek K Ud V) &1 AfE g8 R 3mufard g S v &
e, @A K 1vd V, oft [ & 311 €l

el Il g8 A ITfoid Bidl SclaeHl &l 3f&bad Jfdst Hall wd
s1aRTeft favra 3mmafad yemrer & g W RS el a8l

A. T | I €1 I Il ft II €1 I |1l ahsd | BT Tl

TSRO &

B.dhod | I &1 ahod Il Nt I &1 9vhA II, Ihsd | &bl Jel

SHT Tal gl

C. I | I &1 ahT |l 3T 2l

D. Ithed | 3 &1 Ivhed Il I &l

Answer: B

|l .. ]


https://dl.doubtnut.com/l/_6uES476os8gD

| @ 3tk a9 J

3. IHT | 319 WISIHT JhIQl Uh TBIA-Add W 3Mufad &, de STpl

fRIER faua 1, & 3R upe-gaiael o 31f&wan aifdst Hatl K,y

&1 S5 RIS YBT3 &Y Vag-fon I geat o Sirar €, a9 gt V
UG K,y B gl 81 ST 8

athod || YebIel-Sciae U A Ueb AfAbad Il ol W H Iaafaid

gid &, ifes Tafera Joprer & 3qfdl & R 39 el &1

A. T | I &1 g Il ff T 81 9T || Twhed | BT Jel

THHROT &

B.ahd | I &1 v Il HY I &1 IhA II, Iwhed | BT Hel

TSHRT Tl &l

C.Ihad | I g1 Ithed |l 3 2

D. Ihd | 3 g1 Ihd || I &1


https://dl.doubtnut.com/l/_6uES476os8gD
https://dl.doubtnut.com/l/_CZSnKch4qykx

Answer: C

O drd s

4. 37 4 fpciiare Afth &1 Wi 1020 B Ui AHve 3c0d BT &,
ae fafesvor WaeH & 59 YPT &1 J&T 8P

A. Uy fovoy
B. WIS T} fasvoy
C. Jg&H a3t

D. 37T fvol

Answer: A

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_CZSnKch4qykx
https://dl.doubtnut.com/l/_e9UqztUP1SFi
https://dl.doubtnut.com/l/_IKAuQTwmXViR

5. 400 IR & yaerer & fosedt &g & U8 1 Ui fopam ST g

33T TIel Setae 1 i Ifcst Hall 1.68 Seide (- dlee Uil AT gl
¢JTq &1 BRI Bt & (he = 1240 SAiaeH diee A-HIR)

A. 141 Selag diee

B. 1.51 Sciaei dlec

C. 1.68 Scide [ dlee

D. 3.09 Scide dlee

Answer: D

O iz

6. Sl P a1 Il § Ig 3iafifed & fos A faada yura gerfws|
Sl dT SR 7 83 fosweet! gRT Selagil ol faafdd s FAafrd


https://dl.doubtnut.com/l/_IKAuQTwmXViR
https://dl.doubtnut.com/l/_cicJwWBwAfAU

fpar| foredl gRT saiagi-l o fadd- Pl ARSAT He aral | off
29 a2 W 3MeTid & o fosedt fopvea & wAMRH & ddt & dfvafda
galael a¥oT ol WUt ftheseul 8idT & (31 fef@u) |

faua v gRT @iRd sciaei-l o1 foeadl fobeeet g1 faafda e sirar
gl I¢ d = 1A d1 ¢ = 30°, 9 V &I HF PIPT &1 d1feu
(h = 6.6 x 107" Js, me = 9.1 x 10 *'kg,c = 1.6 x 10~ °C)
A. 2000 fda
B. 50 fopar

C. 500 fopan

D. 1000 fa&3rr

Answer: B


https://dl.doubtnut.com/l/_cicJwWBwAfAU

O iz

7. SAlaeiHl &l a1 IUTYH Jactial ¢ 6 9 faadq yura g
ofdq vd 3R 7 fobeea] | Seide il & fdadd gRT 84 WHSA™T| U

fopicet A fada & T A dTell A9 & AU 31993 ¢ 6
U fopvedd # WRAMUBN & dell A Widfdd sade a9l FaH

Afdd0T B (R ¢)
{-}-]"[[m';_[ - :-:.lllh.
sAdEl= . . » Pk
T ’___,, "__.a-*
- ¢
4._:_\." R a
F: (st

I U vt faad= farar Ofard fasan strar & 519 salae foseedt dant
& AT A §' BT R A9 & & (R &), sAp A @ 'd' @
dl gl Pt St-aelt dvIeed )\ p fobd Tra-el gRT uRabferd &l
ST Jaell 82 (n U IUITp 8)


https://dl.doubtnut.com/l/_cicJwWBwAfAU
https://dl.doubtnut.com/l/_Inhc5Io3TEWH

A . dsini = n)‘dB

B.2d cost = n)\4p

C.2dsini = n)\4p

D.dcosi = n)\gp

Answer: B

O iz &

8. SelaeHl B a1 J[uier ddetal € f6 3 fad= ywra g
ofaw vd SR A fobvea! A SaadiFl o faad- gRT 33 JHSTT| Uh

fopeedt A faada &l I =4 T A9 & fav 3ma9ds ¢ fF
U fopeeet # WRAMUBIN & dell & WMdfdd Sade a9l Hae!
Afaa o B9 (R )


https://dl.doubtnut.com/l/_Inhc5Io3TEWH
https://dl.doubtnut.com/l/_atIWHflcr7pD

afr Pt

[ =

Rreee o

U YT H, SAai=l &l 37 &1 el aislaed & ded <histe 'd' &l
TP ! e F IEIRT ST 81 d Rele & D' @@l R Th U8 R
HgfAd o Sirdn 81 (R 3)

v={}

W W WY ¥ N
=

g & & B 3IRT AT I (R 'y & Ber & w § AgAd
'N' Sl Pl AT B Yafld B ebdl 82 (y= 0 [l & 7eg &

ST §)


https://dl.doubtnut.com/l/_atIWHflcr7pD

A.
Y
N e
B.
'
N 6 T"
C.
y
N d
D.
Answer: A

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_atIWHflcr7pD

9. hv 3311 & B Bl HIT ¢

A. hv

B. hv/c

C. hvc

D. hv

Answer: A

O dfHi s

10. 1T e DI Ggell T 6.2 SAide dlee Hall &b JITd & T
Ide R 3mafad fafevur & o ARiel fava 5 diee €, a9 3mufad
fafeeeor gpm


https://dl.doubtnut.com/l/_r7MBa397hQUr
https://dl.doubtnut.com/l/_pX3StFw0qBx7

A. 3T &

B. X-fopvur &5

C.E99 &

Answer: D

O drd s

11. foft BIEAe &l 1 1l ¥ 9 fofl Bl IHBIA Hd gRT Ui
mmﬁmg@ﬁwwmaﬁ%ﬁqﬁwwﬁﬁa’rqﬁa

28 GRT 3cAfatd Sl 1 Pl -

A. 2 & 0T gRT T Uit

B. 2 & 0T gRT §¢ ST


https://dl.doubtnut.com/l/_pX3StFw0qBx7
https://dl.doubtnut.com/l/_fPtfeQr1AuLJ

C. 4 & IUTeh gRT 8¢ it

D. 4 & I[UTeh GRIT §¢ ST

Answer: D

O drd s

12. €1 UHIHM Wil ISl R f; AT f, AR B Jebrer 3mafad

g &1 I 35T BIe) sAde = (goaH m) & 3T HHSE vy ddT vy

g, ds-
1/2
Ao = = | 220 )]
507 13 = (/i fo)

1/2
C.v1 +vo = [%(ﬁ + fz)]

2h
D.v} +v; = —(fi + f2)


https://dl.doubtnut.com/l/_fPtfeQr1AuLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LoJaRPFIp6TT

Answer: B

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_LoJaRPFIp6TT

